

穹蒼、大地、身體之感通：

一個生態時代的漢語基督教神學觀點

摘要 天、地、人三者的感通与合一，向来是中国文化的重要主题，而这与基督教生态神学讨论上帝、世界与人类的关系，可谓相映成趣。对于工业革命后人类活动严重破坏生态环境一说，学术界基本上已达共识。事实上，若各国不及时采取有效的减排措施，生态系统的破坏将变成不可逆转。然而，政策的改变不纯是科学与技术上的问题，而更加关乎人心，正如环境法律学者斯佩思（James Gustave Speth）所言，要处理环境问题，必先要有精神文化上的转化。本文尝试从基督教神学的观点，借助当代基督教生态神学家麦克法格（Sallie McFague）的研究，在哲学层面上探讨穹苍（上帝）、大地（自然世界）与身体（人与万物）之间的相互关系，并与王阳明的心学对话，从而提出一个生态时代的汉语基督教神学论述。

著者 莫介文 博士 香港中文大學文學院

會議名稱 第九届佛教与基督教比较学术研讨会會

議開始日 19.04.2019

會議完結日 22.04.2019

會議地點 濟南

會議國家/地區 中國

出版年份 2019

語言 簡體中文

關鍵詞 Neo-Confucianism, Wang Yangming, eco-theology, Sallie McFague